地学(2)（建築）補講・特別講演会

番組をつくる(1)
特別講師：松井菜桜子（声優）

・日時：2007年12月8日(土)　13:30～15:00
・場所：武蔵工業大学（東京都世田谷区玉堤１－２８－１）

世田谷キャンパス　３号館３１１教室
　ふだん何気なく見ているテレビ番組は、実に多くの作り手によって支えられています。今回は、アニメーションのキャラクターボイスや番組のナレーションなどで活躍する第一線の声優さんにお越しいただきます。声の力で番組をつくりあげる、プロフェッショナルな技の数々から、テレビ番組のできるまでのプロセスを部分的に追体験してもらおうという企画です。

　松井菜桜子さんは地学の授業で用いているNHKジュニアスペシャルの「ポキート」の声の出演の他、最近ではTVアニメ・DEATH NOTEの南空ナオミ、名探偵コナンの鈴木園子などの役柄を演じておられます。

　制作側とは違った視点で、番組作りのお話を伺うとともに、発声法も含め、プレゼンテーションの基礎についてご講義いただきます。

・対象：本学学生・大学院生・教職員・一般

地学(2)の補講として実施しますが、受講していない学生や、学外の方でも聴講できます。

・問い合わせ先：萩谷　宏（知識工学部化学部門)　

内線2413／2408　hiroshi.hagiya@nifty.ne.jp
