10/2の講義に関する質問と回答

－質問はできるだけ授業中か授業後に直接どうぞ。

＊超銀河団の外はどうなっているのでしょうか？

　銀河が極端に少ない、ボイド(void)と呼ばれる部分になっています。両者を併せて泡状構造といいます。

＊宇宙の果てはあるのでしょうか？

授業で説明しますが、宇宙の果てはここにあります。「地球の果て」は日本から見るとブラジル沖ですが、ブラジル沖から見ると日本が地球の「果て」（最遠点）になりますね。宇宙の「果て」も同じことです。我々は４次元的に閉じた３次元空間で生きているのです。

＊ビッグバンで広がった宇宙の形は広がり方の規則性と関連してどうなっているのか。

現在の観測では、宇宙の等方性はそれほど崩れていない、せいぜい1%以下のずれだろうと考えられていると思います。初期にインフレーションがあったとしても、ある時点で平均化されているということのようですね。宇宙の形というのは外側から見ないと（４次元幾何学的に見ないと）わかりませんが、かなり均一だということではないですか？それ以上は僕には答えられないが、自分で調べて期末レポートにでもされてはどうでしょうか。

＊暗黒物質は本当にあるんですか？

あること（質量があること）は確かで、それが実際に何であるのかが問題です。

＊銀河が消滅・誕生するというのはあり得るのでしょうか？

いま見ている銀河は、ほとんどすべてが宇宙の初期にできたもので、あらたに生まれるのは難しいかもしれません。消滅というのは難しいが、衝突合体して数が減ることはあるかもしれません。

＊銀河団はいくつくらいあるんですか？

銀河団の数は定義によるのでわかりませんが、宇宙にある銀河の総数は推定で1000億個のオーダーのようです。

＊ブラックホールに吸い込まれたらどうなるのですか？

人間：死にます。物質：物質ではなくなり、ただの質量（電荷・回転量）としてブラックホールに加わります。

＊宇宙の距離を測ることで何か役に立つのでしょうか？

我々の生きている世界を知ることにつながります。地球の貴重さがわかるとすれば、少しは意味があるのではないですか？

＊昔、本で「宇宙はいずれ収縮する」と書いてあるのを呼んだことがあるが、どうしてそのようなことがわかるのですか？

本当に収縮に転じるかどうかは、まだわかりません。宇宙の中にある質量が充分に大きければ、その重力によって膨張が止まり、ある時点で収縮に転じるという計算があります。

＊「ブラックホールはない」という説があるのですが、具体的に知りたい

僕はそんな説は知りませんが、自分で調べてみてください。

＊太陽系（銀河系？）は以前に他の銀河と衝突したことはないのですか？

あるかもしれませんが、現時点ではその痕跡はないように思います。太陽系の形成も銀河系内でのできごとだと思います。

＊銀河の衝突で生まれた新しい星は公転しますか？

公転します。そうでなければ、銀河中心のブラックホールに飲み込まれないといけません。

＊天体望遠鏡で一番安いのはいくらくらいですか？

数万円で買えると思います。自分で作る人もいますが、材料費はやはりそのくらいかな。

＊銀河と銀河の衝突で、それぞれの星のもつ引力によって銀河のバランスが崩れるということはないのか？

バランスが崩れるから、銀河の形が崩れて、新しい形でバランスを保つようになるということでしょう。

＊距離を測るレーザーはどのくらいの距離まで届くのですか？

月面までは届くけれど、金星とか火星は無理のようですから、数十万kmのオーダーということでしょうか。

＊宇宙は本当に無限大なのですか？

無限大ではありません。直径140億光年くらいの空間です。

＊宇宙は膨張を続けるのでしょうか。それよもビッグバンと収縮を繰り返すのでしょうか？

現時点ではわかりません。

＊月が見えないくらい遠ざかることはありますか？仮にそうなった場合、地球の夜は真っ暗ですか？

見えないくらい、というのは、現在よりも何十倍も遠くに軌道が移動するということでしたら、そういうことはありません。仮にそうなった場合、月のない夜と同じで、地球の夜は星明かりがきれいな夜になるでしょう。大気がきれいであれば。

＊地球と月が離れていくのはなぜですか？地球の引力で近づいたいするんじゃないですか？

地球と月の引力で引き合う力と、月の地球に対する公転の遠心力のつりあいで軌道が決まります。遠心力の方がやや大きくなっているということですね。具体的には、地球と月の潮汐によるブレーキで、地球の自転速度が低下していることが直接的な原因のようです。（角運動量の輸送）
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