第７回5/29,6/3の講義に関する質問・意見と回答

－質問はできるだけ授業中か授業後に直接どうぞ。

5/29

＊深層流の沈み込みが今後地球にどのような変化を与えるのか、先生はどう考えますか？

　わかりませんが、寒冷化を引き起こす可能性は充分にあると思っています。
＊迷子石は風力や人の力で転がったりしないのですが？

＊あんな危うい体勢の迷子石がサイクロンや地震の影響で転がる危険性はないのですか？

　転がるものもあるでしょうし、我々は転がり落ちなかったものだけを見ているのかもしれません。でも、僕の経験ではけっこうたくさんあるので、残るものもたくさんあるということなのだと思っていますが。ちなみに、北極に近い地域にサイクロンはありません。強力な低気圧が来て暴風が吹くことはありますが。地震も安定大陸なのでないですね。その点は日本などの変動帯とは違っています。
＊現在、グリーンランドの氷が溶けているとTVでよく見ますが、すべて溶けることはありえるのですか？

　数千万年の時間スケールでは、すべて溶けることはあると思います。ここ数万年では、難しいように思います。もっとも、スカンジナビア氷床や北米氷床は、数千年で全部消滅したわけなのですが。
＊「デイ・アフター・トゥモロー」という映画がありますが、異常気象の多い現在、これが現実になることはありえますか？（同様１通）

　見てないのでコメントできませんが、ここ数年、数十年のスケールでは、そういうことにはならないでしょう。
＊モレーンも迷子石ということなのでしょうか？

　迷子石は孤立しているから迷子なので、みんなと一緒なら迷子には見えないでしょう。それがモレーンだと思います。
＊氷が動くのは１日でどれくらい動いているのか？また、毎日見に行けば動いていることがわかるのか？

　場所や条件でいろいろな速度があって、ふつうは１年で数ｍ～数百ｍくらいだと思います。１日に直すと数cm～数ｍですかね。毎日、２週間氷河を見ていたことがありますが、１日ではわかりませんでした。２週間前と写真を比較して少しわかる程度ですね。時々氷河の末端が崩れて、轟音が響き渡るのが、よくわかる変化でした。
＊昔の大地や海面は今よりずっと低かったのだろうか？

　氷期に海面低下が起きたことは説明したつもりですが、大地に関しては、氷床の重みで凹んだだけで、その前はふつうの陸地だったと思います。
＊地球温暖化は氷河時代の終わりを示しているのではないですか？

　南極とグリーンランドなどに大陸氷床がある限り、いつでも氷期は再開できる状況にあるわけで、地球の歴史からすると我々はまだ当分は「氷河時代」の中を生きることになります。
＊欠席レポートは欠席した週から何週目まで待ってくれますか？

　試験前までに出してくれれば、たぶん成績に加えられるでしょう。
＊人間の先祖は一人の女性だということですが、男性の方は複数いるのですか？それともわからないのですか？

　ミトコンドリアRNAの話で、ミトコンドリアは卵細胞から受け継がれるので、女親の情報しか残らないのです。「ミトコンドリア・イブ」というキーワードで探してみてください。
＊先生の人生のつまずきは何だったのですか？（同様１通）

　指導教官との意見の対立による、一種のハラスメントですかね。それで大学院時代、半年登学できず、神経科に通院するはめになりました。まあ、いまではそれもひとつの経験だったと思っていますが、先生方の期待したコースは踏み外しました。
＊地質時代は化石生物で区分したということですが、「現代」は学術的に何と呼ばれているのですか？

　新生代第四紀完新世です。
＊また氷河期がやってくることはありますか？

　数万年のスケールでは、あり得ると思います。ほぼ確実に。
＊テレビで深層から大量に水を吸い上げていたのですが大丈夫なのでしょうか？

　地球の水の動きからすれば微々たる量でしょう。
＊迷子石が現地では何と呼ばれているか知りたい。

　うーん、イヌイット語では何というか聞きそびれました。

＊大量の熱がある星に水があって近くに太陽のようなものがあれば、「生物のもと」ができるところまでは確実なんでしょうか？

　他に例がないので確実とは言えないでしょうが、多くの研究者はそう思っていると思います。
6/3

＊南極の氷でお酒を飲むとおいしいと聞きます。おいしかったですか？

＊氷おいしかったですか。ロマンですね。

　おいしかったと記憶します。何より、ぴちぴち音がして、太古の空気が出てくるのが、なんとも風情があって、よかったですね。非常に贅沢で、もったいないことをしている気がしました。
＊本当に近い将来寒冷化で氷河形成が起こるのですか？

＊そろそろ氷期になるのか？
　誰にも先のことはわからないのですが、長期的には氷期に戻る可能性はあります。それがいつになるか、我々は予測する能力をまだ持っていません。
＊１億年後にはヒトがいなくて進化した生物で支配されているというのを雑誌で読みましたが、これも気候の変化から割り出せるのですか？

　気候の変化からは生物の進化は必ずしも予測はできませんね。ヒトがいなければどんな生物進化が起きるかという思考実験はなされていて、それなりに意味があると思います。ヒトがいる限りその時々の生態系や生物進化に干渉してしまいそうなのですよね。
＊人類は、今の科学の力を使っても氷期を生きていけないのか？

　化石エネルギーを使いまくれば、そこそこ生き抜けると思いますが、問題はそういうことではなく、食料生産が停滞し、気候が寒冷化に向かった際に、貧しい国に最初に被害が及ぶのですよね。いまでもこれだけ科学が発達しているのに、餓死する人や、貧困にあえぎ、栄養状態が悪く病気に苦しむ人が何億人もいるという現実を考えると、日本だけみていたら何も見えない気がします。
＊環境ビジネスがバブルみたいに扱われています。何に気をつければいいですか？

　自分で何が大切で何が無意味かを、きちんと判断できるようになることです。そのために大学で学ぶこと、学んだことがたくさんあるのではないですか？
＊氷河の中にマンモスの死体を見つけてクローン技術によるマンモスを再生させるプロジェクトでマンモスは蘇生できると思いますか？

　蘇生とクローンとは違うと思うのだが、とりあえず将来のいつか、マンモスは必ず復元できると思っています。
＊今の時代、氷期が来たとして外張り断熱くらいで寒さを防げると思います。

　なるほど。では食料はなくてもいいのですかね？
＊今起きている温暖化は人為的なものが大きいので、次に来る氷期は過去の氷期の規模が違うのでしょうか？

　わかりません。なってみないと、なんとも。
＊先生はビデオを見ている間、いつも何をしているのですか？

　急いでやらなくてはいけない仕事を処理したり、次の授業のプリント印刷をしていたりしています。
＊文明人たちは氷期で厳しい生活に耐えられるか？

　厳しいでしょうが、なんとかするのではないですか。かつて先祖が生き延びたのですから。ただ、これだけ人口が増えると、食料生産の低下は非常に大きな問題になりますね。
＊温暖化と寒冷化はどちらが深刻か？

　一概には言えません。食料生産にどちらが大きな影響を与えるかだと思っていますが。
＊いつか地球は温暖化によって夏の気温が４０度をこえる日が増えるのでしょうか？

　場所にもよると思うので「地球は」というのは言えませんが、基本的には日本などでは異常高温の日は増えるでしょうね。
＊昔、氷期の間も生物はいたようですが、現在の環境が氷期になったら現在の人類は生きられますか？

　氷期を生き抜いたときの人口なら、生き延びられると思います。現在に比べてそれがどれほど少ないか、ということが問題ですね。
＊今までの間氷期の温暖化は今の温暖化のように誰かが起こしたものなのか？

　過去の間氷期の温暖化の機構は、まだよくわかっていないと思います。ただ、深層流の安定が重要なファクターであるのは確かで、それがある期間継続すると、温暖になるということのようですね。誰かが、ということではなくて、地球のシステムに安定な状態がいくつかあって、その間を揺れ動くということでしょう。
＊大量の氷が溶けると塩分濃度が変わって生態系に影響を与えるでしょうか？

　塩分濃度の若干の変化は、生態系に影響しないと思いますが、どうでしょうね。生物学者に聞いてみます。
＊氷期に繁栄した生物がいますか？

　マンモスなどは繁栄したと言えるでしょうね。いろいろいます。
＊傾きが変化するのは回転軸ですか？それとも地球そのものですか？なぜ変化するのですか？

　地球そのものの傾きが変化するっていうのは、回転軸の変化以外にありますか？　なぜかというのはいいにくいですが、コマを回すと、回転軸もゆっくり回転しながら回ることがありますね。そういう運動です。
＊今日、明日にでも巨大な隕石が落ちてしまう可能性はありますか？

　直径1km以上の天体なら、ほぼすべてチェックしているので、大丈夫でしょう。確率からいえば交通事故の方が怖いです。
＊現在わかっている一番古い時代の氷はどれくらいのものですか？

　たしか８０万年前・・・２６万年前までは掘削の記録があるはずですが。調べてみます。＊？

　。
＊氷期になると現在の日本の気温とどのくらい違ってくるか？

　場所によりますが、平均気温で５度から１０度の低下でしょう。
＊どのくらいの大きさの隕石なら地球上の生物がすべて絶滅しますか？

　地球の表面の水が全部蒸発するくらい、とすると、直径数百ｋｍ以上ですかね。
＊氷期に生きていたマンモスやナウマンゾウは大きいから生存できたのですか？それなら小さな哺乳類は生きていけなかったのですか

　寒冷な気候では身体が大きい方が熱的に有利だというのはあると思いますが、低緯度地方には砂漠もあれば森林もあったわけで、そういうところでは小さな哺乳類もじゅうぶん生き延びていたでしょう。でなければ、１万年でネズミやモグラがゾウから進化しなくてはいけません。
＊地球の地軸はどれくらいの範囲で傾きをくりかえしているのですか？

　21.5度～24.5度です。現在は23.5度ですから、大きい方ですね。夏が暖かい時期になります。
＊グリーンランドは世界で一番大きな島とありましたが、島と大陸の違いは何か定義があるのですか？

　オーストラリアを大陸と呼んで、それ以下の大きさの陸地を島と呼んでいるだけです。きわめて人為的なご都合で決めています。区別に意味はあまりありません。
＊私たちが生きている間に氷期になる可能性はありますか？

　いまのところ、その可能性はなさそうです。早くても100年後くらい以降という予測です。
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