第８回6/5,10の講義に関する質問・意見と回答

－質問はできるだけ授業中か授業後に直接どうぞ。
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＊火星も地震が起こるのですか？

　わかりませんが、火山活動は停止し、プレート運動もないので、まずないと思っていいでしょう。
＊大陸が移動し続けたらまた一つになりますか？

＊今後、大陸はどのように動いていくのですか？

　およそ１億年後には、太平洋が閉じて、すべての大陸が集合合体して超大陸を形成するものと予測されています。
＊日本は地震に対する備えがありますが、他の国では備えをしていないですよね？

　日本は建築物の耐震基準がもっとも厳しい国だと聞いています。備えがないとは言いませんが、他国ではそれほど地震対策が進んでいるとは言えないと思います。それは地震の頻度の差かもしれませんね。
＊関東大地震はあとどのくらいで起こるのでしょうか？

　わかりません。明日起きるかもしれない、と思って備えておくべきでしょう。
＊政府の防災会議が東京で地震が起こったときの被害を予測していますが、その可能性は考えられますか？

＊東京で直下型地震が近々起きる起きない云々というのは、どのような理屈なのか？

＊東京に断層はあるのか？

　東京の西部、武蔵野台地には、立川断層という活断層があります。これが活動するとM7.2程度の直下型地震を引き起こすと考えられていますが、活動周期が約5000年で、最近活動していれば安心なのですが、多摩丘陵で発見された立川断層の延長と思われる断層の調査で、紀元1400年頃、鎌倉時代に活動したという推定があります。これが本当なら、しばらくは安心なのですが、評価はいろいろあって、まだ確定的ではありません。

　これとは別に、プレート境界型地震としての直下型地震も想定されていて、大正時代の関東大地震のようなタイプですが、それはまた別に予測が難しい部分があります。
＊地震を予測することは可能ですか？

　数十年以内の精度なら可能といえますが、いつ起きるか、日時を特定することは、将来にわたって不可能だと思います。
＊日本はいつかは分断されたりするのでしょうか？

＊今後、日本がそれぞれ別行動であっちゃこっちゃに行くことはあるのか？

　現在、北部九州と南部九州が、別府湾－阿蘇－雲仙のラインで裂けつつあります。これは沖縄トラフから延びる分裂部分の延長ですが、将来、ここが引き裂かれることはありえます。
＊長野はフォッサマグナが集まっているからバラバラになりそう？

　地形的に盛り上がっているということは、地殻の厚みがあるということで、バラバラにはなりにくいのです。
＊日本列島の島がプレート移動により沈んだら領海はどうなるのですか？

　消滅しますね。だから沖ノ鳥島の２つしか残っていない小さな岩礁の保護に躍起になるわけで。
＊活断層はどうやって見つけるのですか？

　基本的には、地形で読み取ります。また、地震波の反射法で調べたり、決定的には、トレンチという溝を掘って、断面で調べて決定します。
＊地球の核がどうなっているかはなぜわかるのか？

　次の授業で。基本的には、実験で求めた高圧下での鉄・ニッケルの挙動、融点と、外核・内核の境界の深さなどから温度勾配を求めたり、密度のデータから不純物の推定をしています。
＊どれくらいしたらハワイと日本がくっつきますか？（同様１通）

　ハワイと日本の接近速度は年7cm。距離から逆算してください。
＊現在起こりうる地震の大きさはどのくらいになるのか？

　最大でM9クラスです。この場合の地震断層の規模は、1000km～2000kmくらい。M10を引き起こすには、地球を割るくらいの断層が必要です。小惑星の衝突なら、それ以上の地震を起こしうるのですが、ジャイアントインパクトのような、地球を破壊するような衝撃を、果たして地震といえるかどうか・・・。
＊日本列島はプレートの沈み込みによってなくなったりはしないのか？

＊日本沈没という映画がありますが、今後現実になることはありますか？

　日本列島は、地殻の密度の小さい岩石の浮力によってマントルに浮いているわけで、沈ませるのは難しいです。唯一方法はあって、日本海ができたときのように、地殻がバラバラになるような拡大が起きると、地殻の厚みが薄くなって、海水をかぶることがあり得ます。ただし、それには数十万年以上の時間がかかるでしょう。
＊地球内部の熱はいつ頃さめきってしまうのか？

　数十億年先です。心配しなくていいでしょう。
＊磁場のS極、N極の変化は地軸の傾きの大きさと関係しているのか？

　関係ないと思います。
＊地震を予知することはできるのか？

　できません。そう思っておいた方が害が少ないです。
＊星の中の核の温度はどうやってわかるのですか？

　簡単に言うと、高圧下での鉄の融点と、実際の外核・内核の境界の深さから推定できます。
＊核の成分等はどういう経緯でわかったのか？

　隕石の情報を利用したり、密度からの推定です。
＊小さい地震が起きていれば大地震は起きないのですか？

　基本的にはそうなのだが、大きな地震のエネルギーを発散するには、無数の地震を起こさないと発散しきれないので、注意が必要です。（前震の場合があり得る。）
＊いま、関東大地震が起きたら、被害は昔ほどひどくはないですか？

　そう願いたいです。わかりませんが。
＊向こう100年くらいで安全なリゾート地はありますか？できれば暖かいところで。

　フィジーはいいところですよ。津波の痕跡はいまのところ見つけていません。
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＊なぜ毎回地震の場所が違うのですか？

　我々の生きている時間スケールではそうかもしれませんが、数百年～数千年の単位で見ると、同じところで繰り返していることになると思います。つまり、我々が生きている期間が地震の再来周期に対して短すぎるのです。
＊地震のメカニズムは正確にはわかっていないというのは本当ですか？

　大まかにはわかっています。地震が起き始めるきっかけとか、地震の瞬間に地下の断層面で何が起きるのか、どんな状態なのかなど、未解明の部分はあると思います。
＊遠い未来には日本は中国大陸と合体してしまうのですか？

　数千万年以内に日本海が閉じてユーラシア大陸の一部になります。たぶん。
＊地震を正確に予測することはできないのですか？

＊地震の予知は本当に可能になるのでしょうか？できるとしたらどうやって？

　正確に予測することは、将来にわたってできないでしょう。はんぱな予知はできない方が世の中のためだと思います。
＊プレートの跳ね返りが地震の原因なら、大きな地震が起こる前にプレートの歪みが小さい段階で小さな地震を起こさせて大きな地震を防ぐことはできないのでしょうか？（同様１通）

　どうすればそれが可能になると思いますか？現在の技術では無理ですね。遠い将来は可能になるかもしれないが、下手をすると制御に失敗して、大きな被害をもたらす危険もあると思います。
＊人為的に地震を起こすことができますか？

　地下核実験で、M3～４クラスの地震は発生させられるようです。地下構造を知るために、爆薬を使って人工地震を起こすこともあります。
＊宇宙の中にはすべてダイヤモンドでできている星があると聞いたのですが、本当にありますか？もしあるとすれば地震などの現象が起きないですよね？

　太陽と同じくらいか、少し重いくらいの構成の最後は、炭素の芯が残って星が最後を迎えるという場合が考えられます。星の中心は高圧なので、ダイヤモンドが安定になるだろう、ということで、宇宙にはそういう天体があってもおかしくないです。地震は、起きないでしょうね。ダイヤモンドでなくても。
＊日本は将来ハワイ諸島と合体してしまうのですか？

　日本がその頃、列島としてあるかはともかく、その予定です。
＊日本沈没はあり得ますか？（同様１通）

　1000万年の単位であれば、過去に日本海が誕生したときに、日本沈没に近い状態が起きました。今後はないでしょう。
＊東海地震はいつ頃来ると思いますか？

＊関東大震災もうすぐ来ますか？

＊いつ中国みたいな大地震が日本や東京に起こるのでしょうか？

＊東京に地震が来ると言われていますが、いつ頃来ると思いますか？

　地震がいつ来るかは、わかりません。予言する人がいたら、基本的に信用してはいけません。人の心の弱さにつけ込もうとする人だと思った方がいいでしょう。いつ起きるかを心配するより、震度７の揺れに対して人や財産を守れる建物や、街作りを目指すべきだと思います。
＊もし高熱に耐えられるものと長い年月をかければ、いつかはプレート→マントル→核へと到達することはできますか？

　それは面白いですね。数千万年あれば、密度が大きな物質であればそのようなことが可能になると思います。鉄の塊なんていいかもしれません。
＊日本はどこからどう分裂したのですか？

＊日本はプレート同士の何らかの作用で隆起して生まれたのですか？

　列島としての日本は、第三紀に日本海の開裂によってユーラシア大陸から分離して生じました。もともと大陸地殻があって、それがちぎれて太平洋側に移動したものと思っていいと思います。
＊昔のようにこれから一つの大陸になることはあるのですか？（同様２通）

＊大陸がこの先どのように移動していくか予測されているのか？

　１億年くらい先には、太平洋が閉じて、すべての大陸がそこに集合して超大陸を形成すると想像されています。
＊恐竜の時代に大陸はひとつだったのですか？

　恐竜の出現した頃は、南半球のゴンドワナ大陸はひとつでした。ジュラ紀から白亜紀にかけて分裂が進んだので、恐竜の種構成も地域差が生じています。
＊大地震の起こる確率が100%以上になるというのに、どうして100%を越えても起きないのですか？

　よくわからないのですが、たぶん「今後何年以内にそこで地震が起こる確率」の合計の話ですよね。合計することには意味がないのではないですか。それに、日本中で地震は起きていますよね。
＊現時点で地震の予測はどれくらいできますか？

　東海地震など、観測網を整備した地域で、ある程度前兆をつかめるかどうか、五分五分あるいはそれ以下ではないでしょうか。非常に難しいでしょうね。
＊一度沈み込んだプレートは逆の動きで離れたりはしないのですか？

　プレートが沈み込むのは、自分自身の密度が冷えて低下していることが原因なので、逆の動きは起こせません。重いものが浮いてくるのは無理です。
＊地球の中心は温度が高いといいますが、そのエネルギーが尽きることはないのですか？尽きたら地球はどうなりますか？

　まず、中心が発熱しているわけではなくて、表面から一番遠い場所が最も高温になるだけです。内部エネルギーは、たぶん太陽系の終末までは、そこそこ持つかどうか、だと考えられていると思います。尽きればプレート運動が止まり、それから火山活動が停止します。次第に大気が薄くなり、海水も減り、生命にとって厳しい状況に変化していくことでしょう。
＊だいたいどれくらいまで地面を掘ることができるのですか？

　条件のよいところで、地下10kmくらいです。
＊どういう原理で新しいプレートができるのですか？

　マントル上昇流で新しい拡大境界が生まれて、プレートが分裂したり、新たな沈み込み帯ができて、そこでプレートが分断されると言うことでしょう。
＊地球表面の温度が高くなっている現在では、プレートの厚みも変わってくるのですか？

　温暖化による気温上昇は、地下には影響を及ぼしません。表面が１度や２度変化しても、100km下は1000度くらいありますから、関係ないですね。
＊巨大ナマズが原因で地震は起こるのですか？

　起こると思いますか。いると思いますか？
＊ナマズと地震って本当に関係があるのですか？

　ナマズは地電流の変化に敏感だから、地震の前に暴れる、という説もありますが、わかりません。少なくとも、ビルの上で飼うのは意味がなさそうです。
＊一つの地震が起こると、他の部分にも影響をあたえるのですか？連鎖的なものはあるのか？

　そういうことは過去にあります。やはり、大地震は地殻の応力分布に変化を生じさせるので、次の地震のきっかけになることは時々あるようです。江戸時代の東海地震、東南海地震、南海地震の連動の例があったはずです。
＊地震が予知できても、地震を待つことしかできないのですか？

　止めることはできないので、そういうことになりますかね。
＊どうにかして関東圏の地震は止められないのでしょうか？

　無理です。
＊地震を制御またはタイミングを正確にわかる技術はまだできませんか？

　まだ無理です。
＊富士山がいま噴火する可能性はあるのか？

　あると言えばあります。ただ、前兆はあるはずですので、今すぐあわてる必要はないでしょう。
＊いずれハワイは日本の下に沈むと思いますか？

　その頃にはハワイではないでしょうが、北海道東方の海溝に沈むでしょうね。
＊近い将来、関東大震災が再び起こるのか？それに対してどのように対処すればいいのか？

　起きるのは確実で、いつ起きるかはわかりません。いつ起きてもいいように、地震対策を建物と都市計画の両方で進めておくべきでしょう。
＊いきなり地面が飛び出してきたりとかするのか？

　どういう情景を想像しているのですか？
＊メキシコの緊急地震速報は日本のに比べてどうして早く出せるのか？

　わかりません。調べてみます。
＊この巨大なエネルギーをどうにかして人類の生活に活かせないだろうか？

　雷もそうなんですが、使えるといいのですがね。
＊新幹線が高速で走っているときに地震が来たらどうなりますか？

　脱線のおそれがあります。それで、地震の揺れを検知してすぐにブレーキをかけるよう、広域のシステムが用意されています。ただ、直下型地震の時には、避けようがないのですけれど。
＊関東で大地震が起きるのが先になればなるほど威力が大きくなるのですか？

　その可能性はありますが、一方、ぬらぬら地震と呼ばれるような、人の感じないタイプの長周期地震でエネルギーを発散している場合があるので、一概にそうだとはいえません。
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